

《出埃及记》系列讲 58 讲

出埃及记 34：29-55 章，哥林多后书 3：7-18

见神的面

普杰西牧师 2015 年 2 月 8 日

王兆丰 译

今天的这段经文，我们大家都很熟，或者小时候在主日学上，或者是看过那部“十诫”的电影。别说是圣经学者，就是艺术爱好者也都很熟悉这段经文。很多世界著名艺术作品都以这段经文的内容作题材。然而这段经文并不像我们读来那么简单。根据彼得的话，保罗在新约里对这段经文的解释更加令人难懂。

这段经文的难处有不同的原因。有翻译上的，比方说，摩西的脸上是发光的吗？米盖朗基罗的雕塑作品是依据‘七十士’译本把‘摩西脸上发光’译作‘摩西头上长出角来’。另外一个原因是摩西脸上发光，他自己不知道，别人却都能看到。这的确是一种很奇怪的表达方式。因为他脸上发光，他好像变成了个怪物，在以色列人面前用帕子蒙住自己的脸。说话的时候，摘下帕子，说完后又蒙上。而新约的解释则好像使这件事难上加难。为什么摩西要遮盖自己？这帕子的目的是什么？他总共遮盖了多久？有些人根据哥林多后书 3：13 解释说，摩西之所以蒙住脸是因为摩西脸上的光会褪去或正在褪去，因此他不希望以色列人看到那光褪去，为了不让神的荣耀褪去，就用帕子把脸蒙上。

为了帮助我们理解，让我们首先来看上下文，把这个故事的前前后后来复习一下。上个礼拜我们学到，神告诉以色列人，因着他们拜偶像的罪，他会领他们去应许之地，但他自己不会在他们中间。因为他会灭绝他们“**我要差遣使者在你们前面，领你们到那流奶与蜜之地。我自己不同你们去，因为你们是硬着颈项的百姓，恐怕我在路上把你们灭绝**（33：2-3）”摩西替他们祷告，以神自己的本质特性，以他给亚伯拉罕的应许来恳求神。结果神后悔了，改变了主意。今天我们读的这段经文，事实上就是这个以从拜金牛犊事件开始的故事的最后一幕。现在摩西第二次下山，回到百姓当中。他把新的法板带来；他向他们颁布重新恢复了的圣约；他要神的话教导他们；他要再一次把神的诫命告诉他们。这一切都是因为摩西与神之间的交通带来的。29-30 节说：“**摩西手里拿着两块法板下西**

奈山的时候，不知道自己的面皮因耶和华和他说话就发了光。亚伦和以色列众人看见摩西的面皮发光，就怕挨近他”。有的译本作‘他的脸上长出角来’。这样的翻译从字面上说也不是没有道理。问题是这里到底是怎么回事？不管是发光还是长角，或者即发光又长角，有一点我们可以肯定的是，摩西是在反射神的荣耀。用我们人的话说，33章里摩西和神面对面的对话或者交通。当神从摩西旁边走过去的时候，摩西见到了神的荣耀，现在他脸上反射的、发出的正是此荣耀。

假如你们记得的话，摩西向神恳求，神后悔，决定不降灾与以色列时，摩西问耶和华说：“**求你显出你的容耀给我看(33:18)**”，神答应了，并且把摩西藏在磐石穴中，用手遮掩他。神在摩西面前经过时，宣告了他的名字和他的本质特征，让摩西看到了他的背影。希腊文翻译旧约用的这个词就是神的荣耀，也正是现在我们说的发光。上次我们已经强调过，有一点很重要，33章这里没有描述摩西看到是什么样的荣耀，而是一次又一次地提到神说话。在这短短的一段经文里，一共七次提到神说或神宣告。29节说摩西却不知道自己的脸面发光，原因是他和耶和华说话，所以他的脸面发光，而不是眼睛看到神的光。事实上，以色列人看见摩西脸上的光只是在摩西向他们说神的话、神的诫命的时候。换句话说，这里经文强调的是神向摩西的启示，即神所说的话。亚伦和百姓惧怕应该是的，但我们马上就会看到他们为什么惧怕。

我们应该能够回忆起同样是百姓惧怕不敢挨近的另一个场面。那就是18章到24章里，神降临在西奈山上时，几次三番警告他们的时候，对吗？现在他们看到摩西脸上的光，就像以前他们站在西奈山角下，离神远远的，不敢近前一样。最后摩西叫他们来，亚伦和百姓这才近前来(34:11)。34章结束的时候告诉我们，这成了摩西的习惯，每次摩西进到耶和华面前说话，到百姓那里传达神的话时就揭去帕子，但说完之后又重新蒙上。

下面我们就来看圣经为什么把这个故事告诉我们。记得不？神告诉过以色列人，假如我在你们中间和你们一起去，恐怕我在路上把你们灭绝。因为你们是一群不信的人，我的圣洁、我的荣耀不能容忍你们。因此他们的惧怕是有道理的。即使是他们的中保脸上反射的荣耀，也让他们受不了。所以说，这个故事的背景就是以色列人是硬着颈项的百姓。

神实在是满有怜悯，他通过摩西把他的话语，他重新立的约，新做的法板带

到他们中间，使他们得以看见摩西的面、听到摩西的话。从一个角度说，他们在摩西的脸上看到的就是神，他们从摩西的嘴里听到的是神的话，神就在他们中间，同时又让他们的惧怕可以去除。这样，神就不至于向他们发烈怒。同时我们也注意到，帕子的确有需要揭下的时候，好让那荣耀显在他们中间。为了要使荣耀一直住在他们中间，也需要遮盖的时候，不然的话会出问题。正如保罗的解释，正如百姓的惧怕那样。同时保罗也告诉我们，摩西的职事是死的职事(林后 3: 7)。当然也不完全是属死的职事，摩西的职事也有预示、提示那将要来的福音。单单是神的律法和荣耀是不够的，假如神的律法和荣耀毫无限制地显现在以色列中间，他们都必死在神的审判之下。正是因为如此，摩西不得不使用那帕子。

有意思的是，在犹太人的传统上，包括圣经成书的时代，和以后的时代里，所有的拉比（犹太人教师）都同意，摩西脸上发出神荣耀之光不是一时一刻的事情，而是从这一天开始，摩西一直都在发光。从一个角度说，他一直在以色列中彰显神的荣耀。另一方面，为了他们的缘故，他不得不遮盖自己，免得他们受神的审判。

以前我们提到过，这段经文夹在两段经文的中间，那就是第一次关于会幕的教导和第二次关于会幕的一模一样的教导。摩西单独去见神，他代表了以色列百姓。这里翻译成‘帕子’的这个词，在整本旧约里希腊文都翻成‘幔子’，就是会幕里至圣所前面的‘幔子’。请看《出埃及记》40: 1-3“耶和华晓喻摩西说‘正月初一日，你要立起帐幕，把法柜安放在里面，用**幔子**将柜遮盖’；《利未记》16: 2“耶和华晓喻摩西说‘要告诉你哥哥亚伦，不可随时进圣所的**幔子**内，到柜上的施恩座前，免得他死亡”。

摩西在这里所做的，他所起的中保作用，是在告诉以色列百姓，神的怜悯、神自己与他们同在，但此同在是蒙上帕子的，为的是不审判他们。在《出埃及记》结束的时候，神以会幕和至圣所住在他们中间，但有一点是明确的，那就是他们不得擅自闯入，不然的话神必发烈怒。只有大祭司一个人可以进去，代表百姓。也就是说，摩西是会幕降临在以色列中间的预表。

我们在 34 章的这段经文里，看到的是神的怜悯与恩典。以色列自己永远都不能够向神举目。他们没有这个能力，谁看见谁就死。更重要的是，神呼召他们要他们在世界上成为什么样的人，但因为不能见神的荣耀，因此他们也就无

法做到，无法反射神的荣耀。摩西在他们中间，把神的话带给他们，把神的荣耀反射给他们。可他们是怎么想的？他们以为摩西成了怪物，离了远远的。但事实上，到此为止，摩西才是一个真以色列人。这是人本来应该有的光景，那就是反映、发射神的荣耀。但是因着人如此堕落、如此歪曲，当我们看到人的真实形象时，反倒以为是怪物，只想离得远远的。这也是为什么保罗把摩西的职分称为死的职分。因为摩西职分无法从里到外改变他们，他只能告诉他们神的要求。

只有到了新约，神才向我们启示了真正的解决方法。我们都知道，旧约应该由新约来解释。但你读一下哥林多后书第3章就知道，对我们来说，有时候新约解释旧约还是不那么容易理解。关于这段经文的难以理解之处，我们可以从许许多多的注释、解释文章上知道一点。我不想在这里把它们一一整理出来，但希望我能够向大家解释林后第3章的基本意思。保罗在这段经文里讨论的就是反射容光的事。保罗在此证明他的使徒职分，他所传扬基督耶稣的福音。突然间他提到了《出埃及记》34章摩西用帕子遮盖自己的脸这段经文。他把自己的侍奉和摩西的侍奉相比较。他说，那是刻在石头上属死的职事，但仍然有荣光（或荣耀）。那荣光会结束。很多译本译作‘**渐渐褪去**’（注：和合本就是这么翻的），由于这样的翻译，那么这荣光当然不能持久。但是，翻译成‘**渐渐褪去**’的这个词在圣经其它地方，希腊文从来没有翻作‘渐渐褪去’。即使是在保罗的教导里，这个词在其它书信里也从未翻成‘**渐渐褪去**’。这个词总是翻成‘结束、丢弃、毁灭’比如哥林多前书15：24“那时，基督既将一切执政的、掌权的、有能的都**毁灭**了，就把国交与父神”。“既成了人，就把孩子的事**丢弃**了”（林前13：11）保罗不是说孩子的事情‘渐渐褪去’，而是结束了，丢弃了。《以弗所书》里保罗说，外邦人和犹太人之间的冤仇已经灭了“既在十字架上**灭了**冤仇”。十字架的工作不是使此冤仇渐渐褪去，而是一次性地除灭了。你们大概能看得出来，有时候翻译的人以自己的理解采取意译，会产生问题的。

在保罗的思想里，指的是那在摩西时代很重要的帕子，现在已经不起作用了；这就是为什么保罗奉神的呼召所侍奉的要比摩西侍奉的不知重要多少。因着摩西所蒙的帕子，神的荣耀就不起作用了。这怎么说呢？有人认为，*摩西把神的荣耀向以色列百姓隐藏，因为时间还未到，基督还未来，他不想让他们看到。*

在保罗看来，帕子遮盖那荣耀是件非常非常重要的事。前面我们已经讨论过，一部分的原因是为了以色列人不致遭神审判。因为他们若直接看摩西脸上从神而来的荣耀，按照他们当时的光景，唯一的结果是审判。正因为遮盖住了，神才不致向他们发烈怒。保罗说，今天神的荣耀已经不再被遮盖，但并不是说那荣光不如摩西的那么亮了。很多时候我们想到自己的光景，还羡慕地以为假如我们也能看到想摩西脸上发光那样的异像，那该有多好啊！但保罗说，不！我们的荣光大超过摩西的荣光，因为我们看见了耶稣基督的脸。基督的脸没有帕子遮盖，没有向我们隐藏。他说“但他们的心几时归向主，帕子就几时除去了”(林后 3: 16)。保罗用《出埃及记》34 “摩西进到耶和华面前与他说话，就揭去帕子”的语言，在哥林多后书 3 章里告诉我们，谁转向主耶稣，谁的帕子就揭去，谁就能亲眼看见神。他又说，当时还有许多犹太人，每逢读摩西书的时候，他们看不见耶稣，看不到那荣光，因为他们的心被帕子遮住了，仍然在黑暗之中。唯一当他们转向基督，才能过看见神的荣耀。保罗说，这实在是好消息，因为我们看见耶稣却不灭亡，因为这位中保已经替我们死了；不仅替我们死了，当我们看他的时候，我们就被转变成为神的荣耀、神的形象。保罗在告诉我们，你们的地位比旧约的以色列人不知要高多少；摩西见了神，听到神说话，脸上带着神的荣光，但却不得不用帕子遮盖起来。因为他无法改变以色列百姓，他若揭掉帕子，他们必受审判；而你们却能直接看见神的荣光，就如当年摩西独自一人来到神面前一样。你会问，我怎么知道？每一次你注目耶稣时，你就是见到了神自己。可我们这些人中间没人见过耶稣啊？保罗回答了这个问题。摩西是怎样看见神的？《出埃及记》34 章告诉我们说，摩西脸上发光不是因为他看见神的光，而是在神面前听到神对他说话。保罗接着在哥林多后书第 4 章一开始告诉我们：“我们既然蒙怜悯，受了这职分，就不丧胆，乃将那些暗昧可耻的事弃绝了，不行诡诈，不谬讲神的道理，只将真理表明出来，好在神面前把自己荐与各人的良心”。请注意听下面一句：“如果我们的福音蒙蔽，就是蒙蔽在灭亡的人身上”。现在保罗已经不是在谈论信心，他从蒙在脸上的帕子转到了蒙在福音上帕子“此等不信之人，被这世界的神弄瞎了心眼，不叫基督荣耀福音的光照着他们。基督本是神的像。我们原不是传自己，乃是传基督耶稣为主，并且自己因耶稣作你们的仆人。那吩咐光从黑暗了照出来的神，已经照在我们心里，叫我们得知神荣耀的光，显在耶稣

基督的面上”。这些话是什么意思呢？保罗是在这里说，我是什么人，神竟然让我这个不配的器皿来传他的信息！这信息就是宣讲基督耶稣的福音；我宣讲的时候，人听到的就是耶稣的声音！你听到了耶稣的声音，相信了，你就亲眼看到了耶稣的面，看见了神的荣耀，你就被转变到神自己的荣光里！

你或许会问：我们一个礼拜接一个礼拜到这里来，有那么重要吗？有人的确问过我：每个礼拜听到的都是一样的信息，有必要吗？说实在的，我在试图把此信息讲的生动一点，但事实上，我讲的只有一个信息，那就是：基督耶稣是你唯一的希望；你的存留、你的动作、你的生命、你的一切都在他里面。我们的成长就在于此信息。为什么？因为保罗说，改变成神的荣光唯一的方法是见神；见神的唯一方法是注目在福音上；当你看见为了罪人被钉十字架的弥撒亚，你才真正看见了神的怜悯慈爱，神丰盛的慈爱与诚实，并且万不以有罪的为无罪！他叫一切信他的不致灭亡，反得永生。注目在他身上，你将要从荣耀到荣耀，直到末日。最后我们面对面见他的时候，我们必要像他，必得见他的真体（约翰一书 3：2）。但在那一天到来之前，这就是我们见他面的方式，这方式就是他的话语、他的圣餐。荣耀之处在于，这和摩西不一样，他从山上下来时，他是唯一不知道自己在发光的人。那是他与神在一起，听到神话语所产生的正常结果。所以，当我们听到福音，信了耶稣基督；当我们每个礼拜来这里通过讲台上的传讲，来听他自己的声音，来享用他的圣餐，这就是神改变我们的方式。

我们一起祷告。